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INDIVIDUALIZOVANÉ POZNÁVANIE ŽIAKA UČITEĽOM V PEDAGOGICKEJ PRAXI, V 

KONTEXTE LONGITUDINÁLNEHO KVALITATÍVNEHO SKÚMANIA 

INDIVIDUALIZED COGNITION OF A STUDENT IN THE CONTEXT OF LONGITUDINAL INVESTIGATIONS IN 

THE CLASSROOMS 

Zlatica Huľová 

 

Abstrakt: Autorka sa v príspevku venuje problematike individualizovaného poznávania žiaka 

učiteľom, ako potrebe a podmienke kvalitného a efektívneho rozvíjania celostnej osobnosti žiaka. 

Poukazuje na špecifickosť pojmov individualizované poznávanie a diagnostikovanie žiaka mladšieho 

školského veku učiteľom v pedagogickej praxi, v kontexte longitudinálneho kvalitatívneho skúmania 

a problémov s ním súvisiace. Uvádza možnosti, spôsoby a konkrétne praktické návrhy uplatniteľné 

v práci učiteľa. 

Kľúčové slová: individualizované poznávanie žiaka učiteľom, pedagogická prax, celostný rozvoj 

osobnosti, žiak mladšieho školského veku, longitudinálne kvalitatívne skúmanie. 

Abstract: In this contribution Author deals with the problem of individualized cognition of 

a schoolchild by teacher, as a need and requirement for quality and effective development of entire 

schoolchild’s personality. Author points out the specificity of terms – individualized cognition and 

diagnosing of a schoolchild of early school age by teacher in the pedagogical practice, in the context 

of longitudinal quality observation and related problems. Author presents the possibilities, methods 

and concrete practical proposals which are aplicable in teacher’s practice.  

Key words: individualized cognition of a schoolchild by teacher, pedagogical practice, entire 

personality development, schoolchild of early school age, longitudinal quality observation.  

  

1 ÚVOD 

V úvode príspevku ide o zdôvodnenie používania pojmu individualizované poznávanie žiaka 

učiteľom v individualizovanej edukácii a objasnenie, prečo nie individuálne poznávanie a individuálna 

edukácia.  

S pojmom individualizácia sa stretávame koncom 19. storočia v pragmatizme, filozofickom smere, 

ktorého predstaviteľ John Dewey bol názoru, že cieľom života nie je dokonalosť, ale proces 

zdokonaľovania, dozrievania človeka a medziľudských vzťahov. V 20. storočí sa pojem 

„individualizácia“ začína častejšie objavovať, keď sa výchovné pôsobenie zameriava na slobodný 

rozvoj tvorivých schopnosti, možnosti žiaka a snaží sa rešpektovať potreby a záujmy jednotlivcov. 

Vychádza z humanistických, personalistických teórii dvadsiateho storočia, z myšlienok Rogersa, 

Maslowa, Vygotského, Paguetta, Paré a.i. Na ich myšlienkach zakladajú alternatívne školy                        

R. Steiner, P. A. Search, H. Parkhurstová, M. Montessori, C. Freinet aj tí, ktorí upriamovali svoju 

edukačnú pozornosť na osobnosť dieťaťa.  
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Pre súčasnú teóriu a prax sa teda stáva rovnako aktuálna reformná pedagogika opierajúca sa                

o edukáciu, v ktorej sa žiak vníma ako jedinečná osobnosť s rešpektom na ich špecifickosť a rôznosť. 

Akceptuje sa duševný aj fyzický stav, osobné tempo, štýl učenia, schopnosti, danosti a predpoklady 

(Kosová 2000).  

Možno povedať, že progresívna edukácia, prezentovaná v príspevku ako individualizovaná edukácia, 

má všetky atribúty potrebné pre edukáciu žiakov mladšieho školského veku v koexistencii žiakov zo 

sociokultúrne znevýhodňujúceho prostredia, žiakov talentovaných, nadaných, či žiakov z rodín 

imigrantov. Jej uplatňovaním je možné zabezpečiť týmto žiakom počas pobytu v škole možnosť 

prežívať radosť, nadšenie, vnímať rovnosť, slobodu so slobodnou voľbou edukačných činnosti a 

zodpovednosť. Rešpektuje špecifické potreby žiakov, nie len špeciálne. Z uvedeného možno 

poznamenať, že pri takto ponímanej edukácii je vhodné používať pojem špecifický a nie špeciálny, 

pretože nie všetci žiaci majú len špeciálne potreby, nie je nutná u všetkých reedukácia, čo nám 

predikuje, že nie vždy ide o individuálnu edukáciu.  

V tabuľke T1 z dôvodu objasnenia a jednoznačného pochopenia podstaty vyššie popísaného, 

grafickým znázornením poukazujeme na rozdielnosť v pojmoch individuálna edukácia verzus 

edukácia individualizovaná. 

Tabuľka T1 Individuálna edukácia verzus individualizovaná edukácia 

Individuálna edukácia verzus   Individualizovaná edukácia 

edukácia jednotlivca     edukácia v kolektíve 

individuálne úlohy     individualizované úlohy 

(špeciálne pre konkrétneho jednotlivca)  (výber z viacerých možností ) 

individuálny prístup     individualizovaný prístup-individualizácia  

(jeden žiak – učiteľ)     (učiteľ- žiak - skupina žiakov)  

kooperácia       kooperácia  

(učiteľ-asistent-dobrovoľník)     (žiak-žiak-skupina žiakov-učiteľ)  

integrácia      koexistencia – inklúzia  

 učiteľ = edukátor - reedukátor   učiteľ = edukátor - facilitátor 

zdroj : vlastný 

jednotlivec 

jednotlivec 
dobro

voľník 

učiteľ 

asis-

tent 

jednotlivec 
skupina 

učiteľ 

integrácia jednotlivec 
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Podľa Průchu ( 2001, s.42) v individualizovanej edukácii „sa jednotlivci vzájomne obohacujú, vyvíjajú 

a menia sa ako rovnoprávne časti určitého celku.“ Pri definovaní individualizovanej edukácie je 

možné vychádzať aj zo zmeny direktívneho prístupu na prístup nondirektívny prezentovaný 

Rogersom (1998) a z teórie sociokognitívneho konfliktu, ktorá sa opiera o myšlienku, že „zdroj 

pokroku jednotlivca je podmienený konfrontáciou partnera“, v ktorej sa žiak učí objavovať nové 

poznanie, na základe čoho následne mení svoje názory a postoje.  

 

2 Individualizované poznávanie žiaka učiteľom (pedagogická diadnostika) 

Základným predpokladom a podmienkou kvalitnej a efektívnej individualizovanej edukácie žiakov 

mladšieho školského veku, ako jedinečných osobností so špecifickými a jedinečnými danosťami, je 

individualizované poznávanie realizované prostredníctvom pedagogickej diagnostiky, ktorá by mala 

byť ľahko dostupná každému učiteľovi. Ide predovšetkým o individualizované pozorovanie žiaka 

v bežnom prostredí, posudzovanie ho zo širšieho sociokultúrneho zázemia, správania sa a konania 

v kolektíve, ide o postupné individualizované poznávanie na základe výsledkov jeho prác a 

prostredníctvom pedagogikodiagnostických metód, ktoré učiteľ môže používať samostatne, alebo 

po zaškolení odborníkom, v spolupráci so školským psychlógom, resp. v kooperáci s tímom 

odborníkov participujúcim pri vedení žiakov. Rozhodujúce sú schopnosti a zručnosti učiteľa, 

ponímané ako kompetencie, ktoré dokáže v plnej miere využiť pri realizácii individualizovaného 

poznávania žiaka.  

Kasáčová (2007) uvádza tri základné spôsobilostí, ktoré spolu s pedagogickou odbornosťou utvárajú 

pedagogicko diagnostické kompetencie učiteľa. Ide o: 

▪  spôsobilosť získavať informácie, čo predstavuje správny výber pedagogickodiagnostickej metódy 

alebo vhodný spôsob získavania informácii, 

▪  spôsobilosť analyzovať informácie znamená vedieť analyzovať, odborne posúdiť a triediť všetky 

získané informácie, 

▪  spôsobilosť hodnotiť informácie znamená vedieť správne prisúdiť hodnotu získaným informáciám, 

rozhodnúť a vydať odborné stanovisko. 

Súčasťou uvedených kompetencií sú neodmysliteľné personálne dispozície učiteľa. Hrabal (1989) 

hovorí o tzv. „diagnostickom nadaní učiteľa“, ktoré predstavuje súbor dispozícií podporených 

komplexom teoretických poznatkov, ktoré umožňujú rýchlu a správnu operacionalizáciu. Ide 

o náročnú a zodpovednú činnosť s maximálnou mierou dôvernosti a etiky, pretože od toho závisí 

ďalšie pedagogické strategické plánovanie a rozhodovanie o postupoch, formách a použití 

edukačných stratégii pri rozvíjaní celostnej osobnosti žiaka mladšieho školského veku. 

Možnosti výberu pedagogickodiagnostických postupov, metód či nástrojov sú bohaté, uvedieme 

však tie najpodstatnejšie, ktoré sú dostupné a môže ich používať učiteľ bežnej základnej školy 

samostatne alebo po zaškolení odborníkom.  
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Kernov test základných výkonov pozostáva z kresby ľudskej postavy, napodobenia napísanej vety, 

písma a kopírovania určitého počtu bodiek s daným rozmiestnením. Tento test je modifikovaný 

Jiráskom a po zaškolení ho môže používať aj učiteľ. 

Orientačná skúška pripravenosti na školu OSPŠ K. Kollárika, je neverbálny diagnostický nástroj na 

zisťovanie úrovne pripravenosti detí na osvojovanie si základných školských zručností čítania, 

písania a počítania. Pozostáva zo štyroch subtestov, prostredníctvom ktorých sa zisťuje úroveň 

osvojenia si základov písania, čítania a intelektu. Výhodou tejto metodiky je, že poukáže na zložky, 

na ktoré je potrebné pri individualizácii zamerať pozornosť. Po zaškolení ho môže používať učiteľ 

bežnej základnej školy. 

Kresbový test školskej spôsobilosti KTS je dánska metodika pozostávajúca z desiatich úloh kresieb. 

Prvých šesť úloh sa zameriava na diskrimináciu v priestore, porozumenie pojmom a orientáciu 

v priestore, porozumeniu a diskriminácie čísel a geometrických tvarov. Druhá polovica úloh prináša 

informácie o reálnom živote dieťaťa, o vnímaní okolitého sveta. Rovnako po zaškolení ho môže 

používať učiteľ. 

Test školskej spôsobilosti pre sociálne znevýhodnené deti, pozostáva z ôsmych subtestov 

zameraných na posudzovanie rozmerov, množstva a poradia, vizuálnej percepcie, posudzovanie 

rekogničných schopností, na porozumenie názorným situáciám a na kategorizáciu objektov, 

posudzovanie zrelosti v oblasti myslenia, jemnej motoriky, porozumenia vyučovacieho jazyka 

a poznávanie geometrických tvarov. Tento test používa učiteľ v spolupráci so psychológom.  

CHIPS dánska metodika slúžiaca na zistenie kognitívnej úrovne žiaka, spôsoby a postupy akými žiak 

pracuje ako aj správanie a uplatňovanie stratégií pri riešení rôznych typov problémových úloh. Test 

môže používať zaškolený učiteľ.  

Individualizované poznávanie žiaka učiteľom realizované prostredníctvom pozorovania, rozhovorov 

s rodičom, žiakom, z rozboru produktov žiaka, kazuistiky, anamnézy a pedagogickodiagnostických 

nástrojov, by mali byť bežnou praxou pedagogickej činnosti učiteľa v konkrétnej pedagogickej praxi. 

Ich kombinácia predstavuje komplexné a širokospektrálne posúdenie žiaka, ktoré zároveň tvorí 

konfrontačnú bázu pre tvorbu stratégii edukačných postupov zameraných na celostný rozvoj 

osobnosti žiaka.  

Výhodou je, ak má učiteľ k dispozícii lekárske záznamy vypovedajúce o zdravotnom stave žiaka, jeho 

screeningový záznam, či absolvoval aj špeciálne vyšetrenia, diagnostikovanie 

pedagogickodiagnostickými testami a sumarizáciu diagnostických záznamov z individuali zovaného 

poznávania realizované už v materskej škole, ak ju vôbec navštevoval.  

Z uvedeného je zrejmé, že je vhodné a ideálne všetky zistenia z individualizovaného poznávania 

dieťaťa učiteľom sumarizovať už v predprimárnej edukácii, nakoľko pobyt v predprimárnom 

zariadení poskytuje podstatne viac času a prirodzených situácii na poznávanie a nenásilnú 

prirodzenú diagnostiku, ako ktorékoľvek iné prostredie. Dieťa aj rodič je tak chránené pred nútenou 

návštevou pedagogicko-psychologických, špeciálno-pedagogických poradní, je chránené pred 

označovaním či onálepkovaním a pri použití vhodných metód a foriem to môže byť omnoho 

prirodzenejšie.  
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Tu sa však načŕta prvý z problémov, pretože vo väčšine prípadov deti zo sociokultúrne 

znevýhodňujúceho prostredia, či deti imigrantov nenavštevujú predprimárnu edukáciu. Druhým 

problémom je, že učiteľky predprimárnej edukácie nemôžu pre legislatívne obmedzenia odovzdávať 

záznamy o deťoch. Ukázalo sa, že učiteľ sa so žiakmi stretáva prvý krát na zápise do 1. ročníka a 

s niektorými až pri nástupe do prvého ročníka a to bez diagnostických záznamov, či už špeciálno-

pedagogických, psychologických alebo záznamov z poznávania dieťaťa učiteľom. Výnimku tvoria 

deti, ktoré navštevujú predprimárnu edukáciu, ite ktoré majú špeciálne potreby a je pre nich 

vypracovávaný individuálny výchovno-vzdelávací program. 

Pre ilustráciu uvedieme niektoré zistenia z realizovaného predvýskumu v školskom roku 2006/2007 

prostredníctvom dotazníkovej metódy u učiteliek v predškolských zariadeniach v troch zámerne 

vybraných krajoch Slovenska. Otázky sme jednoznačne smerovali k problematike poznávania 

dieťaťa učiteľom. Dotazníková metóda bola použitá v externom štúdiu predškolskej a elementárnej 

pedagogiky, ktorej sa dobrovoľne zúčastnilo 105 učiteliek MŠ z praxe s viacročnými skúsenosťami z 

výchovy a vzdelávania v predškolských zariadeniach. Respondenti, okrem jednoznačných odpovedí 

mali možnosť vyjadriť aj vlastný názor na problematiku poznávania žiaka (diagnostikovania) 

učiteľom a posúvanie záznamov do vyšších edukačných inštitúcii, tj. základných škôl. 

Spracovaním získaných informácií sme dospeli k záveru, ktorý prezentujeme v tabuľke T2.  

T2 Poznávanie dieťaťa v MŠ prostredníctvom diagnostických metód 

Používané metódy Frekvencia/ hodnotenie Vyjadrenie v % Administrátor 

Pozorovanie 2x / mes 100,0 učiteľka MŠ 

Kresebný test podľa potreby 100,0 učiteľka MŠ 

Diagnostický list ZMENA 1x /2mes. 57,1 učiteľka MŠ 

Kernov test 1x /6mes 26,7 učiteľka MŠ 

OSPŠ pred nástupom do ZŠ 20,0 učiteľka/psychológ 

R – test 1x /4mes 1,9 Psycholog 

Legenda: OSPŠ - Orientačná skúška pripravenosti na školu 

K otázkam či realizujú diagnostikovanie a prostredníctvom ktorých metodík a či si vedú záznamy             

o deťoch a navzájom si odovzdávajú informácie a či ich posúvajú učiteľom do základných škôl 88,6 % 

opýtaných uviedlo, že si neodovzdávajú navzájom informácie a to aj napriek tomu, že si vedú 

evidenciu o deťoch, ale len tie, ktoré si to vyžadujú, tj., ktoré majú špeciálne potreby. Interne si ich 

posúvajú, ale legislatíva im neumožňuje posunúť to do základnej školy. Respondenti uvádzali, 

že mnohé školy to ani nevyžadujú z dôvodu objektivity pri posudzovaní žiaka. Len 11,4% uviedlo, že 

po dohode s rodičmi odovzdávajú informácie do základnej školy a zdôvodňovali to nutnosťou 

nadviazať edukačné potreby dieťaťa v predškolskom zariadení na edukáciu v základnej škole, 

pretože ich práca by inak bola zbytočná. V dvoch prípadoch išlo o deti so špeciálnymi edukačnými 

potrebami a majú vypracovaný IVVP a sú pod dohľadom špeciálneho pedagóga. V ďalších dvoch 

prípadoch išlo o dieťa s odloženou školskou dochádzkou. Tu sme zaznamenali zaujímavý prvok zo 

strany učiteľky základnej školy, ktorá prostredníctvom dotazníkovej metódy získavala informácie 

o deťoch z predškolskej triedy. Dotazník pani učiteľka materskej školy vypĺňala spoločne s rodičmi 

detí, teda so súhlasom rodičov išli dôležité informácie učiteľke do základnej školy. Respondentka 

uviedla, že diagnostické záznamy z poznávania detí, ktoré si evidovala, neboli zbytočné a vyjadrila 

presvedčenie, že informmácie z jej záznamov budú využité len a len v prospech deti.  
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Rovnako sme zisťovali, či materské školy spolupracujú so základnými školami. 80% respondentov 

uviedlolo dobrú vzájomnú spoluprácu a 20% uviedlo, že nespolupracujú.  

T3 Oblasti najčastejšej vzájomnej spolupráce MŠ a ZŠ v percentuálnom vyjadrení 

Oblasť spolupráce % 

návšteva ZŠ pred zápisom do ZŠ 100.0 

spoločné besiedky ku Dňu detí 19,0 

návšteva kultúrnych podujatí 14,3 

vianočné besiedky a obdarúvania sa 61,9 

burzy dobrých nápadov 66,7 

Prieskumné zistenia nám jasne poukázali na skutočnosť, že poznávanie dieťaťa v predškolských 

zariadeniach realizujú, vedú si záznamy, ale len ak ide o deti so špeciálnymi potrebami a len 

výnimočne si vedú záznamy aj z poznávania všetkých detí. Je na škodu veci, že v prípade potreby nie 

je možné to posunúť s dieťaťom do ďalšieho edukačného procesu, do základnej školy, tak ako je to 

v okolitých európskych krajinách bežné (MR,PR,ČR). Môžeme sa len domnievať, že kontinuitu 

poznávania dieťaťa , žiaka učiteľom v materských a základných školách dosiahneme nielen zmenou 

postojov učiteľov, ale hlavne legislatívnymi úpravami, ktoré to celé môžu nielen ovplyvniť, ale hlavne 

zmeniť. 

Uvedené je dôsledkom toho, že prvé záznamy individualizovaného poznávania žiaka učiteľom 

začínajú až pri zápise dieťaťa do školy. Ak je učiteľ profesionál vo svojom odbore, ak je vybavený 

osobnostnými predpokladmi, dokáže rozpoznávať spôsob reči, slovnú zásobu, zistiť choroby, 

zaznamenať stručnú anamnézu dieťaťa, rodiny a urobiť záznam z rozhovoru, z krátkodobého 

pozorovania tak, aby učiteľ, ktorý bude s nimi následne pracovať, si mohol po prvotnom 

preštudovaní záznamov určiť deti, ktorým bude vhodné edukáciu individualizovať.  

Ďalším problémom je, že mnohé zo sledovaných škôl nie sú dostatočne vybavené 

pedagogickodiagnostickými metodikami a ani samotní učitelia nemajú nadobudnuté potrebné 

kompetencie, čím by bolo možné zabezpečiť kvalitu individualizovaného poznávania žiakov 

učiteľom aj v longitudinálnom kontexte. 

  

3 Longitudinálne kvalitatívne individualizované poznávanie žiaka učiteľom  

Cieľom výskumu, ktorý bol realizovaný v rokoch 2005 až 2008 sme sa zamerali na komplexné 

individualizované poznávanie (diagnostikovanie) žiaka mladšieho školského veku učiteľom, 

výskumníkom, ktoré slúžilo ako východisko pre potreby experimentálneho overovania 

Individualizovaných edukačných programov na preukázanie efektívnosti a ich vplyvu na dynamiku 

celostného rozvoja osobnosti žiaka. 

Prečo používame pojem „poznávanie žiaka učiteľom“ a nie jasné, exaktné a roky zaužívané 

„diagnostikovanie“? V školskej praxi sme sa často stretávali s neporozumením ba priam 

s nezáujmom a s množstvom argumentov, prečo by učiteľ nemal diagnostikovať, aj keď sme 

vysvetľovali, že ide o pedagogickú diagnostiku. Pojem „diagnostikovanie“ učiteľ praktik spája 

so psychologickými a špeciálno-pedagogickými nástrojmi, testami, ktorých uplatňovanie nie je v ich 

kompetencii. Z uvedeného dôvodu sme sa zamerali na aktívne používanie pojmu „poznávanie 
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dieťaťa resp. žiaka učiteľom“, ktorý používa mnoho renomovaných autorov napr.(Vágnerová 1999, 

Mareš, Čáp, 2001, Kačáni, 2004 ai.). Pre vtiahnutie učiteľov do skutočnej realizácie a k uplatňovaniu 

komplexného poznávania žiaka, na základe čoho je možné získať obraz o osobnosti žiaka, o jeho 

špecifikách, záujmoch, schopnostiach, možnostiach a ktoré je jednou zo základných podmienok 

realizácie individualizácie v edukácii, je potrebné postupne odstraňovať predsudky u učiteľov, ktoré 

sú spájané so škatuľkovaním, označkovávaním detí a žiakov. 

 

4. Možnosti, spôsoby a konkrétne návrhy k individualizovanému poznávaniu žiaka 

Možností a spôsobov ako začať s realizáciou a uplatňovaním poznávania žiaka učiteľom je široká škála, 

ktorá sa vždy odvíja od danosti, schopnosti, kreativity a profesionality učiteľa. Preto sa pokúsime len 

sčasti naznačiť jeden z možných spôsobov individualizovaného poznávania žiaka, ako východisko 

individualizácie, ako začiatok longitudinálneho kvalitatívneho poznávania žiaka učiteľom.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na základe screeningu, vstupných pozorovaní, elementárnych diagnostických zistení učiteľ spracuje 

kazuistiku žiaka, tvoriacu diagnostickú bázu, z ktorej následne vychádza pri plánovaní a konštruovaní 

Individualizovaného plánu, ktorého súčasťou môžu byť aj diagnostické zistenia od iných odborníkov, 

použité diagnostické metódy, edukačné postupy závery, odporúčania apod. Ukážku podrobnej 

kazuistiky žiakov vybraných do longitudinálneho experimentálneho overovania - ako vzor                                  

Učiteľ, ktorému do prvého ročníka nastúpi žiak, sa usiluje ho dôkladne poznať a to zo záznamov, ktoré má 
k dispozícii, ktoré sa zhromažďujú od zápisu. Pri nástupe do prvého ročníka, v prvé týždne školskej dochádzky 
pozoruje ich správanie, reakcie, spôsobilosti. Ak identifikoval u žiaka príznačnú osobitosť, 
špecifickosť,záujem, nadanie, talent, z čoho bude vychádzať pri plánovaní a projektovaní individualizácie, 
pozve si rodičov spolu s dieťaťom na stretnutie. Stretnutie je možné realizovať aj v dňoch pred nástupom 
dieťaťa do školy, alebo v prvých týždňoch po nástupe, keď už získal prvotné informácie aj z priameho 
poznávania žiaka. Ak sa nepodarí učiteľovi pozvať a stretnúť sa s rodičom z rôznych dôvodov zrealizuje to pri 
odovzdávaní detí domov a to matke, otcovi. Pri stretnutí učiteľ pripraví pre žiaka viacero činností a snaží sa 
ho zaujať. Z kníh, obrázkov, skladačiek, hier, mu umožní slobodne si vybrať činnosť. V čase, kým je žiak 
zamestnaný vlastným výberom z pripravených činností, učiteľ vedie s rodičom rozhovor o dieťati. Veľmi 
citlivo objasní zistené skutočnosti a predstaví spôsob možnej edukačnej stratégie, aby bolo rodičovi zrejmé, 
že ide o podanie pomocnej ruky ich dieťaťu. Snaží sa získať súhlas, podpis, ktorým rodič zároveň potvrdí 
spoluprácu pri individualizovanej edukácii. Predstaví pripravený individualizovaný edukačný program. 
Oboznámi ich s jednotlivými úlohami, aby mal rodič istotu, že nejde o niečo, čo ich dieťa nezvládne, alebo ho 
zaťaží, respektíve odlíši od ostatných. Priebeh rozhovoru je zaznamenaný do IEP, do jednotlivých 
podsegmentov v dokumentácii určenej pre učiteľaa tvorí kazuistiku žiaka, ktorá je súčasťou 
Individualizovaného edukačného programu (pozri Huľová, 2007). Počas rozhovoru učiteľa s rodičom, dieťaťu 
zadá pastelky, papier a výberie si niektorú s pripravených úloh napr. nakresliť rodinu, jej členov, alebo 
kamaráta. Kresbu učiteľ následne využije ako vstupnú diagnostiku žiaka.  

Poznámka autora: Z vybranej vzorky deti a ich rodičov do experimentálneho overovania sa nestalo ani 

v jednom prípade, že rodič odmietol podať informácie alebo neprisľúbiť spoluprácu. Skôr naopak. Po 

objasnení problematiky boli spokojní, pretože sme rodičom dali istotu, že to robíme len a len v prospech 

ich detí. Dôležité je nepripustiť ďalším prípadným nevhodným prístupom v priebehu roka aby rodič bol 

sklamaný. Učiteľ musí vzťah so žiakom aj s rodičom pestovať, aj keď sa stane, že sa rodič prestane 

kontaktovať a len očakáva, že zveril dieťa do správnych rúk, ktoré budú odborne a k jeho spokojnosti ho 

viesť edukačným procesom bez zaťažovania rodiča školskými povinnosťami. 
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z Individualizovaného edukačného programu na rozvíjanie a optimalizáciu celostného rozvoja 

osobnosti žiaka uvádza Huľová (2008, s.107- 124).  

Následne učiteľ môže strategicky plánovať individualizáciu s implementáciou Individualizovaného 

edukačného programu, ktorý v priebehu školského roka na základe frekvenčnej evalvácie pomocou 

Evalvačného listu poznávania žiaka ( Huľová, 2008), dopĺňa a modifikuje. 

Evalvačný list poznávania žiaka (ELPŽ) je nástroj, ktorý ponúkame ako ďalšiu možnosť poznávania 

žiaka učiteľom, ktorý je modifikáciou Dignostického listu Zmena od Kasáčovej (2000). Dosahované 

výsledky priebežne môže zaznamenávať do záverečnej správy, odporúčaní a prognóz. Pri poznávaní a 

vedení žiaka je výhodou pre učiteľa, ak manažment školy dokáže zabezpečiť realizáciu 

individualizovaného poznávania žiaka učiteľom, s následným uplatňovaním individualizovanej 

edukácie s individualizovanými edukačnými programami v zmysle modulu individualizovanej 

edukácie (In Huľová, 2007).  
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